ІV. 09. ЧЕТВЪРТА група катиони – Амониево-карбонатна група. АНАЛИТИЧНИ РЕАКЦИИ ЗА ОТКРИВАНЕ НА Cа2+
Четвърта група катиони включва йоните: Ca2+, Sr2+, Ba2+. Тези йони не се утаяват със HCl и H2S и разтворими сулфиди (груповите утаители на предходните групи). Те образуват сравнително голям брой малкоразтворими сулфати, оксалати, карбонати, фосфати и др. Най-подходящ групов утаител е карбонатния йон като (NH4)2CO3, защото (NH4)2CO3 във воден разтвор хидролизира почти напълно по уравнението:

(NH4)2CO3 + 2 Н2О ( Н+ + НCO
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и създава подходящо за пълното утаяване на йоните рН (рН = 9,25).

Аналитични реакции за Cа2+
Степен на окисление: +2;
Видове йони: Cа2+.

Калцият е сребристобял мек метал, който на въздуха лесно се окислява, а от влагата и СО2 лесно се превръща в Са(ОН)2 и СаСО3. Взаимодейства сравнително лесно с вода и с киселини като образува Са(ОН)2 и соли.

Почти всички калциеви съединения имат йонен строеж. Те са безцветни. Повечето от солите на калция (хлориди, бромиди, ацетати, нитрати) са разтворими във вода. Сред неразтворимите му соли са: карбонати, хромати, сулфати.

Амониевият карбонат утаява в неутрални или слабоамонячни разтвори, съдържащи Са2+ бял калциев карбонат.

Са2+ + СО
[image: image2.wmf]-

2

3

 → СаСО3↓

СаСО3↓ е разтворим в киселини, включително и в оцетна киселина.

Амониевият оксалат утаява в неутрални и слабооцетнокисели разтвори на Са2+ бяла ситнокристална утайка от калциев оксалат СаС2О4.

Са2+ + С2О
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 → СаС2О4↓.

Калциевият оксалат е разтворим в минерални киселини. Оцетната киселина обаче не го разтваря. Тази реакция е най-чувствителна за калция, тъй като СаС2О4 е най-малко разтворимото във вода калциево съединение. Други реакции, характерни за Са2+ са взаимодействие:

Със сярна киселина и с разтворими сулфати. Те утаяват калция само от концентрирани разтвори, тъй като калциевия сулфат има голямо произведение на разтворимост.
Са2+ + SО
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 → СаSО4.

С калиев хексацианоферат (ІІ) K4[Fe(CN)6] (жълта кръвна сол), която из амонячен разтвор на Са2+ сол утаява бял калциев хексацианоферат (ІІ).

2 Са2+ + [Fe(СN)6]4– → Са2[Fe(СN)6].

1. Пречертайте таблица ІV. 09. 1. Попълнвайте я по време на изпълнение на опитите. Записвайте формулите и цвета на съответните утайки и отбележете реактивите, в които те се разтварят.

Таблица ІV. 09. 1. 
	№
	Реактив
	Резултат от изследването

	
	
	формула и цвят на съединението
	реактив, в който се разтваря

	1.
	(NH4)2СО3
	
	

	2.
	(NH4)2С2О4
	
	

	3.
	H2SO4
	
	


Пособия и реактиви: стъклени пръчки, пипети, спиртна лампа, кибрит, щипка, епруветки, бехерова чаша с вода, разтвори на: калциев динитрат Cа(NO3)2.4H2O, диамониев карбонат (NH4)2СО3 (или динатриев карбонат Na2СО3), диамониев оксалат (NH4)2С2О4, солна киселина HCl c c(HCl) = 2 mol/l, сярна киселина H2SO4 c c(H2SO4) = 1 mol/l
Задача 1. Изследвайте отнасянето на Cа2+ към (NH4)2СО3
Указания за работа:
1. В епруветка поставете две капки разтвор на калциев динитрат Cа(NO3)2. Разредете разтвора с около 1 ml вода и прибавете капка по капка разтвор на диамониев карбонат (NH4)2СО3. Разбъркайте утайката със стъклена пръчка. 

2. Разделете сместа в три епруветки. Едната оставете са сравнение.
3.  Нагрейте втората епруветка. След като изстине сравнете утайките в двете епруветки.

4. Към утайката в третата епруветка прибавете 7–8 капки солна киселина HCl.

Задача 2. Изследвайте отнасянето на Cа2+ към (NH4)2С2О4

Указания за работа:
1. Към 5–6 капки разтвор, съдържащ калциеви йони Cа2+ прибавете 5–6 капки разтвор на диамониев оксалат (NH4)2С2О4. Разбъркайте със стъклена пръчка.
2. Разделете утайката на две части. Първата оставете за сравнение.
3. Към втората прибавете солна киселина HCl. Какви промени настъпват? Направете извод.
Задача 3. Изследвайте отнасянето на Cа2+ към SO
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Указания за работа: 
1. Поставете в епруветка 2–3 капки разтвор, съдържащ калциеви йони Cа2+ и прибавете равен обем сярна киселина H2SO4. Ако не е получи утайка, започнете да търкате със стъклена пръчица стените на епруветката.
Забележка: При писане на уравнението, имайте предвид, че утайката е кристалохидрат: CaSO4.2H2O (гипс). Извършеният от вас процес е един от най-важните реакции за микрокристалоскопско откриване на калциеви йони.
Задача 4. Докажете дали дадената Ви за анализ вода е твърда.
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